

ОБЩИНА  ГАБРОВО

ОТРИЦАТЕЛНО СТАНОВИЩЕ
от Община Габрово,
представявана от Тания Христова – кмет

ОТНОСНО: Инвестиционно предложение за „Изграждане на инсталация за сушене на твърди горива на територията на поземлени имоти с идентификатори 14218.502.428 и 14218.502.783 по КК и КР на гр. Габрово, община Габрово, област Габрово, ул. Индустриална №6, собственост на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД,

Във връзка с постъпило уведомление за инвестиционно предложение (УИП) от „ГРИЙН ГАЗ“ ЕООД, ЕИК 118555957, представлявано от Александър Спасов за „Изграждане на инсталация за сушене на твърди горива на територията на поземлени имоти с идентификатори 14218.502.428 и 14218.502.783 по КК и КР на гр. Габрово, община Габрово, област Габрово, ул. Индустриална №6, собственост на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД, изразяваме следното становище:

От резюмето на ИП става ясно, че се касае за изграждане на инсталация на територията на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД за сушене на твърди горива.

От предоставените към него документи, става ясно, че дейността на „ГРИЙН ГАЗ“ ЕООД е свързана с доставка на въглища от Източномаришкия басейн. Информацията за тези въглища е следната: с високо пепелно съдържание – 45% и висока влажност 60% т.е с ниска степен на въглефикация на органичната маса.

В уведомлението за инвестиционното предложение не са изяснени съществени технически параметри относно:

- Липсва информация за прогнозни годишни количества на входящ/изходящ материал;
- Не е изяснен периодът на експлоатация на сушилната инсталация: време през което ще се извършва сушенето (целогодишно или в отоплителния сезон на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД.)

ОБЩИНА  ГАБРОВО

- Не става ясно за какви цели ще се ползва изсушеният продукт – само за нуждите на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД и/или за транспортирането му и до други потребители.
- Текстът в заглавието на УИП е за **сушене на твърди горива**, както и в приложената към него схема се обозначава като **„сурово гориво“** и **„подсушено гориво“**. Не е ясно дали в тази формулировка за „твърди горива“ се има предвид само въглищата от Маришкия басейн и дали няма да се използват и други, като например, „модифицирани горива, получени от отпадъци“ (RDF) - не са посочени конкретните видове твърди горива, които ще бъдат обработвани. Съгласно § 1, т. 5 от Допълнителните разпоредби на Наредбата за норми за допустими емисии на серен диоксид, азотни окиси и прах, изпускани в атмосферата от големи горивни инсталации „Гориво е всеки твърд, течен или газообразен горивен материал“, а в Закона за чистота на атмосферния въздух „Твърди горива, използвани за битово отопление – са въглища и брикети от въглища, предназначени за изгаряне в горивни инсталации с топлинна мощност, по-малка или равна на 0,5 MW.

Неяснотата в обхвата на инвестиционното предложение относно материалите, които ще бъдат сушени, спрямо съществуващите законови нормативни изисквания е предпоставка в бъдеще в разрешените съоръжения да се подлагат на обработка не само въглища, но и отпадъци.

- Липсва информация относно вида на транспортните ленти, осъществяващи връзката между склада за сурово гориво и сушилните барабани – затворен или отворен тип, което е предпоставка за допълнително запрашаване на атмосферния въздух.
- В Уведомлението за Инвестиционно предложение /УИП/ е посочено, че „Топлофикация – Габрово“ ЕАД оперира Голяма горивна инсталация. По смисъла на глава седма, раздел втори на Закона за Опазване на околната среда /ЗООС/ за такава инсталация се изисква комплексно разрешително. Едновременно с това в Регистъра на комплексните разрешителни, публично достъпен на страницата на Министерството на околната среда и водите /МОСВ/ е отбелязано, че комплексното

ОБЩИНА  ГАБРОВО

разрешително на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД е отменено поради намаляване на мощността под 50MW.

Поради горното следва да се изясни противоречието между информацията в УИП и Регистъра на комплексните разрешителни, включително ако е планирана/осъществена промяна в топлинната мощност на горивната инсталация на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД.

- Фактът, че възложителят на ИП не е „Топлофикация – Габрово“ ЕАД не следва да служи за основание на компетентния орган по околна среда да разглежда ИП като несвързано с дейността на горивната инсталация на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД. Считам, че такова разделяне би довело до изкривяване на оценката на въздействието върху околната среда, заобикаляне на приложимите процедури по ОВОС и неспазване на нормативната уредба по околна среда.
- Не е изяснено дали осъществяването на ИП ще доведе до промяна/изменение в работата и емисиите на горивната инсталация на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД, предвид факта, че сушенето на горивото ще доведе до промяна в качеството му спрямо сегашното.
- В ИП е споменато, че ще се ползва вода за производствени нужди от инсталацията на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД, не е изяснено дали отпадъчните води от скрубера ще се третираят самостоятелно или в съоръженията към горивната инсталация на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД.
- Предвид изложения в УИП обхват на инвестиционното предложение не са предвидени достатъчно мерки за входящ контрол, гарантиращи, че в инсталацията-обект на ИП няма да се извършва третиране (сушене) на отпадъци по смисъла на ЗУО, включително с последващо изгаряне в горивната инсталация на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД.

Предвид горното считам, че ИП следва да се разглежда като изменение на горивната инсталация на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД, като съответно е приложима процедура по ОВОС - преценяване на необходимостта от извършване на ОВОС, като от инвеститора следва

ОБЩИНА  ГАБРОВО

да се предоставят достатъчно мерки за контрол на входящата в ИП суровина, за предотвратяване постъпването и третирането на отпадъци.

В т.2.1 на ИП – Потенциално въздействие върху хората и тяхното здраве, е посочено, че се очаква: „...незначителна промяна на очакваните концентрации на замърсители в приземния слой на атмосферата“. Съгласно одобрения Общ градоустройствен план (ОГП) и действащия Подробен устройствен план (ПУП) на Северна зона гр. Габрово, санитарно-охранителната зона спрямо „Топлофикация – Габрово“ ЕАД, основен източник на емисии, е установена на 600 м, при използване на твърдо гориво, въглища и мазут. Застрояването на прилежащите терени е съобразено с тази зона и тя не подлежи на разширяване. В съседство се намират жилищни квартали и задължително следва да се отчете, че преобладаващите ветрове в гр. Габрово са с посока от Северозапад, отчитайки местоположението на площадката на „Топлофикация – Габрово“ ЕАД. През 2022г. и 2023г. са получени сигнали от жители на кварталите Стефановци и Тлъчници, както и от търговските обекти, източно от „Топлофикация – Габрово“ ЕАД за запрашеност на въздуха с пепел. В близост до централата се намират три жилищни квартала, детски градини, училища и здравно заведение.

Община Габрово счита, че е от съществено значение да не се допуска замърсяване на атмосферния въздух на град Габрово, както и да се спазва европейското и национално законодателство по отношение качество на атмосферния въздух и управление на отпадъците.

На база гореизложеното, Община Габрово изразява отрицателно становище по направеното инвестиционно предложение от „Грийн газ“ ЕООД.

С уважение,

ТАНЯ ХРИСТОВА
Кмет на Община Габрово

